

AMENAZAS

Como exactas publica *El Nacional* palabras del general Weyler (por separado del insertamos), que de ser exactas, envuelven una indudable coacción sobre el poder moderador.

Esta campaña, sin embargo, de intimidación, es la que hacen a diario, con indicaciones más ó menos escuetas, los periódicos republicanos y carlistas.

El Liberal llama la atención, además, y saca partido en su artículo de fondo, sobre estas especies anoche publicadas en el *Heraldo*:

«Para seguir la guerra ó para concertar la paz, lo primero es que al frente de España aparezca, no quien la pierda, sino quien tenga propósito y ofrezca decidida voluntad de salvarla.»

La misma Grecia, con ser á la Grecia antigua lo que la ceniza es al fuego, todavía últimamente procedió como pueblo que quiere merecer el respeto de su infortunio: no fué á la paz con Delianis, sino con Railli.

—Al morir D. Alfonso XII legó á su riega el estirpe un Trono que, si no era ya el de un dominador del mundo, como en los tiempos del primer Austria, e a el de un Ray bien hallado con su poder entre las demás naciones. En Oceanía, sus colonias eran un imperio; en América, conservaba como hermosos escudos de familia Cuba y Puerto Rico; la más gentil perla del Mediterráneo pertenecía á su Corona; la más espléndida joya del Atlántico suya también era.... De toda esa herencia, ¿qué pondrán en el haber de D. Alfonso XIII sus ministros?... La misma tierra sagrada en que el Trono se asienta, ¿cómo será entregada á su Ray?... —Para que el Ray lo sepa faltan algunos años. Para que la Reina se entere pueden faltar muy pocos días.»

Probablemente á la vista de lo que se escriba y de otros trabajos que por lo visto continúan, expresa *El Tiempo* estas consideraciones:

«Los momentos son realmente muy difíciles; pero la salvación del país no puede estar en otra cosa que en la conservación de la serenidad y del orden público y en el esfuerzo de todos los hombres de buena voluntad, hasta que se logre que España salga, con el menor daño posible, de los peligros del presente.»

Los que otra cosa predicen hasta ahora, por fortuna sin fruto, no hacen mas que continuar la serie de engaños, que han ceusado ya tan irreparables males.»

No es ilusopjera, desgraciadamente, la situación del país, á causa de tantas desgracias; pero si prevalece el aturdimiento sobre la reflexión, en ese caso habrá que temer que los males se aumenten en un grado difícil de calcular.

Por de pronto, ciertas indicaciones que vemos en alguna parte de la prensa, y las palabras mismas del general Weyler, nos hacen recordar campañas de otros días, todavía no lejanos, que por cierto le fluyeron al cabo de un modo desventurado en la suerte del país.

Algunos episodios de la revolución de Septiembre son harto instructivos para quien los estudie atentamente.

LO QUE DICE WEYLER

El Nacional publicó ayer nuevas declaraciones del general Weyler. Anoche se comentaron mucho en todos los círculos políticos estas palabras que nuestro colega pone en boca del ex-capitán general de Cuba.

Habla Weyler:

«El desastre ha venido ya; nuestra situación general es insostenible, y lo que más preocuparnos muy seriamente es la política interior.»

Todos esos refuerzos de guarnición y movimientos de tropas, se realizan para sostener al Gobierno. Contra él va el sentimiento público, y ese empeño decidido de envolver todas las responsabilidades, puede traer desenlaces inesperados y tremendos.»

La opinión pública no nombra gobiernos; pero en todas partes donde ella es tenida en cuenta, los derriba, retirándoles su confianza. Cuando esto ocurre, no hay poder que los sostenga por alto que sea. Si los sostiene... en, si los sostiene entonces es que prefieren un firme mezuizamiento con un gabinete, á intentar con otro ó con otros la salud y el honor de la patria.»

«Sobre las opiniones atribuidas al general Weyler, parece que el Gobierno entiende que es el capitán general de la región á quien corresponde entender en el asunto, si es que hay motivo para proceder de oficio.»

PESIMISMOS

DEL Sr. Romero Robledo

Instituciones de coacción Atribuye *El Nacional* también estas palabras al Sr. Romero Robledo:

«Pueden perderse dos escuadras. Filipinas, Cuba, Puerto Rico, ¿quién sabe si?... ¡ay, qué dolor! ¡ay, qué dolor! Se ven amenazas a nuestras ciudades del litoral, expuestas á ser bombardeadas. Todo, todo puede ser, con una sola excepción: el cambio de Gobierno.»

En estas crisis supremas de las naciones tengo por un verdadero crimen lo que viene sucediendo. El error es patrimonio de todos, y como tal por todos excusable. Pero la obstinación en el error, acumulando desastres y vergüenzas, es delito de lesa nación que algún día será cruelmente expiado.»

EL DESASTRE DE LA ESCUADRA

«El Liberal» publica el siguiente telegrama, que dice tiene origen oficial:

«Habana (sin fecha).—Madrid 6.—Terrible combate escuadras, murieron 600 tripulantes de los destroyers *Pluton* y *Furor* y de los cruceros *Maria Teresa*, *Vizcaya*, *Oquendo* y *Cristóbal Colon*.

Entre los muertos se encuentra el capitán de navío D. Fernando Villamil, jefe del Estado Mayor.

El comandante del *Oquendo*, don J. Lazaga, capitán de navío, se ha suicidado.

Resultaron heridos en el combate el almirante Cervera, el comandante del *Maria Teresa*, D. Víctor Concas, capitán de navío, y el comandante del *Vizcaya*, capitán de navío, D. Antonio Marín Eulate.

Los marinos americanos han respetado las armas á los prisioneros. Estos pasan de 1.000.»

Estas noticias están confirmadas por otros telegramas particulares de la Habana que publica «El Imparcial».

Alocucion del general Blanco.

Habana 6.—El capitán general ha publicado la siguiente alocucion:

«Habitantes de la isla de Cuba. «No siempre al valor acompaña la fortuna.»

«La escuadra española mandada por el contralmirante Cervera, combatiendo contra triplicadas fuerzas, ha sucumbido gloriosamente en los momentos mismos en que la considerábamos salvada del peligro que la amenazaba dentro del puerto de Santiago de Cuba.»

«El golpe es muy rudo; pero sería impropio de pechos españoles desmayar siquiera ante esta contratiempo, por grave que parezca. Por el contrario, debemos demostrar al mundo que no decaen nuestro ánimo ante los reveses y que tenemos alientos para mirar tranquilos las adversidades y luchar hasta vencerlas.»

«Fuerzas nos sobran para defender nuestra justa causa y sacar triunfante nuestro derecho, si unidos todos en el sagrado amor á la patria, la consagramos nuestras vidas y haciendas.»

«En la adversidad se acrisolan las virtudes de los pueblos.»

«Damos pruebas patentes de que el pueblo español las «tosa» todas, y firmes y resueltos ante el peligro, confiamos en Dios y en nuestro derecho para dejar incólumes el honor y la integridad de la patria.»

«Así lo espera, dispuesto á vencer ó morir á vuestro frente por honor de España y por la integridad del suelo patrio, vuestro gobernador general.—Ramon Blanco.»

(Telegramas particulares)

Impresion en la Habana

Habana 6.—La impresion que el desastre de la escuadra ha producido en la Habana ha sido de profunda amargura, pero sin abatimiento ni desmayos; por el contrario, parece haber determinado una violenta reaccion en el sentido de llevar hasta el último extremo la resistencia y el sacrificio.

«Muy grande—dicen aquí—ha sido la catástrofe, muy doloroso el quebranto; pero no decide la guerra.»

El general Blanco se mantiene sereno, decidido y enérgico.

Telegrama de Cervera

Segun noticias que aquí circulan, el almirante Cervera ha dirigido hoy un telegrama al general Blanco, diciéndole que está prisionero con 1.500 tripulantes de la escuadra.

Añade que en el combate tuvo 600 muertos, entre ellos los jefes Sres. Villamil y Lazaga, y que están heridos los Sres. Eulate y Concas.

Los prisioneros y los heridos están bien tratados por los yankees.

Dice el almirante Cervera—segun los informes á que me refiero—al comandante del *Vizcaya*, Sr. Eulate, no le recogieron la escuadra al ser hecho prisionero, en reconocimiento y homenaje al heroísmo con que había peleado.

Relato del desastre

Habana 6.—Las noticias de la catástrofe de la escuadra del almirante Cervera, que se han recibido en la Habana hasta este momento, aunque son todavía incompletas y naturalmente desordenadas y confusas, explican el desastre de este modo: Sabieron los barcos de la bahía viéndose los enemigos y avanzan cerca de la costa. Durante una hora oyóse vivo fuego.

En el *Vizcaya* y en el *Maria Teresa* y en el *Oquendo* estallaron horribles incendios con tal violencia, que fué imposible sofocarlos.

Los barcos pasieron prou á la playa, donde embarrancaron, siendo volados en pocos momentos.

La mayoría de las víctimas de esta catástrofe fueron los tripulantes, que se quedaron dentro de los barcos en los instantes en que éstos estallaban, siendo relativamente pocos los que sufrieron heridas de proyectil.

El *Cristóbal Colon* no fué incendiado. Perseguido por muchos buques enemigos y embarrancado en la costa con enormes irparables averías, se vió obligado á rearsir.

Los dos destroyers *Furor* y *Pluton*, uno fué incendiado en la playa, y el otro, casi destruido á cañonazos y perdido el gobierno, lo hizo volar su comandante, salvándose en los botes la mayoría de la tripulacion.

Los refugiados en Santiago

Nueva-York 6.—Un despacho de Kingston, que publica el *Heraldo*, da cuenta de las siguientes noticias facilitadas por los refugiados que llegaron de Santiago á bordo del buque de guerra inglés *Albert*.

Refiriéndose al combate sostenido en Dos Palmas por las tropas que iban á reforzar la guarnicion de Santiago contra los insurrectos, dicen que corría el rumor de que Pando (querían decir Escario), estaba en el hospital de Santiago; pero tales noticias no se han confirmado.

Los refugiados aseguran tambien que el general Linares manifestó que pegaría fuego á Santiago antes de entregar la ciudad.

Entrevista con Cervera.

Nueva-York 6.—Un corresponsal del *Heraldo* refiere que durante una entrevista, el almirante Cervera afirmó que habia recibido por dos veces órdenes de Madrid para que saliera de Santiago y fuera á la Habana.

Habia comprendido perfectamente las dificultades de la situacion; pero el honor de la Marina española exigia llevar á efecto el movimiento.

Así, pues, dispuso la salida de la escuadra, aunque consideraba casi segura su destruccion.

El teniente de navío D. Juan Aznar, tercer contramaestre del *Maria Teresa*, dictó al corresponsal del *Heraldo* la nota siguiente:

«Salimos todos con la esperanza de que la vigilancia de la escuadra americana se hubiese desquiciado algo. Hemos perdido nuestra escuadra; ha sido deshecha, y el poder marítimo de España destruido de golpe. La guerra no puede sostenerse ya con esperanza de éxito.»

Declaraciones de Eulate.

Nueva-York 6.—De Siboney se ha recibido un telegrama fechado el lunes, que contiene declaraciones del Sr. Eulate, comandante del *Vizcaya*.

En una entrevista celebrada por aquel con un periodista, ha dicho que el almirante Cervera solo conocia algunos de los buques que bloqueaban el puerto de Santiago.

Pensó que sería fácil evitar la línea de bloqueo avanzando los cruceros á toda velocidad.

El capitán Eulate creyó á su vez que podría tomar la delantera, marchando á todo vapor, á ser perseguidos, el *Massachusetts*, el *Idaho*, el *Indiana* y el *Texas*, y dando tiempo á que el *Brooklyn* avanzara solo para entablar con él un combate singular y echarle á pique.

Siendo excelente la puntería de los artilleros norte-americanos, quedó mi barco inutilizado—añade—antes de realizar mi plan.

Los técnicos yankees creen que los planes navales de los españoles eran excelentes, pero que fueron desbaratados por la superioridad de los norte-americanos en naves y en artillería.

Infamia de los mambrises

Nueva-York 6.—Desde el teatro de las operaciones comunica un corresponsal noticias que han causado indignacion profunda.

Afirma que cuando desembarcaron los marinos españoles en la costa de Cuba, después de haber quedado embarrancados los cruceros, aparecieron grupos de rebeldes que fusilaron sin piedad á los indefensos naufragos.

Varios de éstos se arrojaron al mar y se dirigieron á nado hacia los buques yankees.

Un desalmado rebelde hizo fuego sobre un *americano*, hiririéndole por la espalda en el momento que tocaba tierra.

Cervera por la paz

Nueva-York 6.—El corresponsal del *Heraldo* afirma que el almirante Sampson autorizó á su prisionero Cervera para telegrafiar al Gobierno de Madrid.

Se asegura que el Sr. Cervera aconseja al Gobierno español que ponga fin á la guerra, y afirma que las fuerzas norte-americanas son superiores á cuanto en un principio se dijo.

Tambien se le atribuye la declaracion de que el honor de España está satisfecho.

Si resultase falsa tal especie y fuera una invencion de los yankees ó del *Heraldo*, quedaría demostrado que los norte-americanos no venían con disgusto las negociaciones para la paz.

Prisioneros y amotinados

El almirante Cervera y los oficiales de su antigua escuadra serán reclusos en el fuerte Warren de la ciudad de Boston.

El crucero auxiliar *«Hervey»* ha llegado á Puerto Antonio (Jamaica) conduciendo 400 prisioneros españoles. Estos se amotinaron al saber el desastre de la escuadra de Cervera.

La infantería de marina yankee hizo fuego contra los alborotadores, mató á seis de éstos é hirió á doce.

Oficiales prisioneros

Ha telegrafado desde Puerto Antonio á su familia el teniente de navío Sr. Magaz, hijo del senador del reino del mismo apellido.

El Sr. Magaz prestaba servicios á bordo del *Vizcaya*, y dice que se halla prisionero.

El Sr. Concas entró prisionero en el *«Gloster»* acompañando al almirante Cervera.

Los generales de la Armada.

El anciano almirante Chacon estuvo ayer en el ministerio de Marina para significar al ministro la profunda pena que le habia producido el desastre naval de Santiago de Cuba.

Arrasados sus ojos por las lágrimas, que salian del fondo de su alma, tuvo frases el general Chacon reveladoras de la profundísima tristeza que le embargaba.

«Tengo ochenta y cuatro años—decía el general—y muero con la Marina española, á la que he servido más de sesenta. ¡Qué tristeza! ¡Cuánta desgracia!»

Iguales ó parecidas manifestaciones han expresado al ministro y á sus compañeros de cuerpo los generales Bermejo, Beránger y todos los que, consternados ante pérdida tan terrible, han creído un deber exponer el gran sentimiento que experimentaban.

140 salvados

Habana 6.—Ayer entraron en Santiago de Cuba 140 marineros que se creía habian perecido en la catástrofe.

Son los tripulantes de los barcos de Cervera, que pudieron ganar la costa antes de la llegada de los botes enviados por el enemigo para apresar á los españoles.

Canje de prisioneros

Washington 6.—Un despacho del general Shafter, fechado el 5, dice:

«Acabo de recibir una carta de Toral consintiendo en verificar canje del teniente Hobson y demás compañeros, aquí mismo, por la mañana.»

Ayer rechazó mi proposicion de realizar el canje.—Shafter.»

Los nombres de las víctimas.

Hay gran ansiedad en toda España por conocer los nombres de las víctimas en el desastre marítimo de Santiago de Cuba.

El Gobierno parece que se ocupa de esta cuestion, y se afirma que piensa dirigir un cuestionario á los embajadores de Alemania é Inglaterra residentes en esta corte, para que éstos á su vez, por medio de sus gobiernos, pidan al de los Estados Unidos una lista de los muertos y heridos que hayan recogido y de los prisioneros que tienen en su poder.

La comision española de comunicaciones que está en Londres aceptó ayer la responsabilidad del pago de los despachos de los tripulantes de la escuadra que, por falta de recursos, no podian telegrafiar á sus familias, y consultó al Gobierno si aprobaba esta conducta.

El ministro de la Gobernacion contestó aprobando lo hecho por la comision.

Ataque de Santiago

(Telegramas particulares)

Pidiendo capitulacion

Habana 6.—El Arzobispo de Santiago de Cuba se ha dirigido al capitán general Sr. Blanco, rogándole que acceda á la capitulacion de la plaza, considerando que sería estéril continuar defendiéndola, y estimando que el heroísmo con que han combatido los soldados de España salva el honor del ejército.

El general Blanco contestó al prelado en esta forma:

«Imposible capitular. Antes morir. Recordemos todos que somos defensores de Gerona y de Zaragoza.»

Noticias de Santiago

Londres 6.—Telegrafian de Washington que allí se han recibido telegramas de Kingston, con noticias de Santiago por referencias de los refugiados á bordo de los buques extranjeros á la intimacion del bombardeo.

Los refugiados dicen que en la plaza reina gran pánico entre la poblacion civil por el anuncio del bombardeo, y que numerosas casas están transformadas en hospital.

La hija del cónsul, que está entre los refugiados, ha relatado que, durante los últimos combates, están las granadas junto al edificio que ocupa el consulado.

Los consulados de Inglaterra y de Austria en Santiago, estaban materialmente sitiados por centenares de residentes extranjeros, que pedían por favor que se les embarcara.

Nadie parecía saber con exactitud á qué número ascendían las fuerzas españolas que habia en la poblacion y en las cercanías; se calculaba en 8.000 el número de soldados útiles para la defensa.

Bombardeo aplazado

Nueva-York 6.—Dicen de Washington que está oficialmente confirmado que á consecuencia de los refuerzos á Santiago, lo cual eleva á 18.000 el número de los defensores de la plaza, se ha pedido autorización al departamento de la Guerra para aplazar el bombardeo por algunos días.

El gobierno ha aprobado esa consulta. El calor y el clima hace numerosas víctimas en las tropas de Shafter.

Deseos de Mac-Kinley

Nueva-York 6.—En opinion de personas que tienen acceso á los altos esferas del gobierno, Mac-Kinley desea, más que la posesion de la plaza de Santiago, tener sujeto ó desbaratar el ejército allí concentrado, por creer que esa es la clave de la situacion.

Durante los anteriores combates, se escogió el Caney como punto principal del ataque, porque Shafter buscaba el medio de cortar las conducciones de agua que apresionaban á Santiago.

Luego se ha visto que se equivocó y no lo ha conseguido.

Abandono del asedio

Nueva-York 6.—Se asegura en Washington que el gobierno ha recibido un telegrama de Sampson, en el cual dice al almirante que mientras no pueda destruir las minas submarinas, le es imposible penetrar en la bahía de Santiago sin grandes peligros.

El presidente Mac-Kinley ha dado orden á Shafter de retrasar el asalto de Santiago hasta que reciba refuerzos.

Aquí se dice que, habiendo perdido Santiago casi todo su valor estratégico con la pérdida de la escuadra española, y ofreciendo tomar la plaza algunas dificultades, se abandonará el asedio, dedicando sus esfuerzos á la ocupacion de Puerto-Rico y al ataque de la Habana.

Entierro de Vara del Rey.

Habana 6.—Las noticias que se reciben de Santiago de Cuba afirman que las tropas yankees, al ocupar las posiciones de Caney, tan heroicamente defendidas por los 500 hombres que mandaba el bizarro é infortunado general Vara del Rey, se apoderaron del cadáver del valiente caudillo, enterrándolo con gran solemnidad y haciéndole los honores debidos á su alta jerarquía.

Ataque á la Habana

Nueva-York 6.—La Agencia filibustera Laffau Bureau, entre otras noticias que necesitan confirmacion, anuncia que ha logrado reunirse con Máximo Gomez una expedicion filibustera que llevaba dos cañones de dinamita y gran cantidad de municiones.

En el momento de desembarcar apareció un destacamento español, y hubo una escaramuza, que hubiera hecho fracasar el intento, á no presentarse un escuadrón de caballería negra, que rechazó á los soldados y á los voluntarios leales.

Se supone que Máximo Gomez se dirigirá inmediatamente hacia la Habana, al frente de 30.000 combatientes.

Relievo de Shafter

Nueva-York 6.—Cada vez se manifiesta más descontenta la opinion de la direccion dada á la campaña por el general Shafter.

Segun los corresponsales de los periódicos en Washington, se cree allí que en breve será relevado el general Shafter, prestando el mal estado de salud del actual jefe del ejército expedicionario.

Tambien se dice que el general Shafter y el almirante Sampson no proceden de acuerdo.

Shafter se queja de que Sampson no le apoya bastante y no se acuerda sus planes con decision.

Presion de los extranjeros

Nueva-York 6.—Dice el *Heraldo* de Washington que existe, por desgracia, gran desacuerdo entre los comandantes de los buques americanos que están frente á Santiago, á propósito de la posibilidad ó conveniencia de entrar en el puerto para bombardear la ciudad.

El ministro de Marina recibió un despacho de Shafter, diciendo que Sampson se niega á entrar en la bahía para bombardear la poblacion, en tanto no reciba órdenes directas del departamento de Marina.

Las autoridades tienen motivos para creer que los gobiernos extranjeros ejercer presión, lo cual podría tener por objeto la capitulacion de Santiago.

Baja de los americanos

Londres 6.—Los médicos pertenecientes al cuartel general de las tropas americanas que se hallan frente á Santiago de Cuba, después de una evaluacion cuidadosa, dicen que ascienden, por lo menos, á 1.700 el número de los yankees muertos y heridos al rededor de aquella plaza, llegando á 150 el número de los muertos inmediatamente en el combate ó que sucumbieron á consecuencia de las heridas.

Creer, además, que los demás heridos tienen probabilidades de curacion.

Calculando que solo unos 12.000 hombres habrán tomado parte en los combates frente á Santiago, resulta en las bajas del ejército americano una proporcion grandísima, sobre todo en la que se refiere á los oficiales, atribuyéndose á la bravura de las tropas en su movimiento de avance al través de un terreno descubierta, bajo el terrible fuego de los españoles.

El buque de la Cruz Roja *«Troquon»*, llegó ayer tarde á Caye-Hueso, llevando 320 heridos procedentes de Sevilla y Caney.

Calixto García

Se sabe de un modo indudable que Calixto García acompaña en las operaciones contra Santiago al general Shafter.

El cable reparado

Los norte-americanos han reparado el cable de Santiago de Cuba, y desde hoy, se

transmiten por el telegrama, si bien sometiendo a la censura.

El general Linares

Parace que mejora notablemente la herida del general Linares. La herida se produjo un casco de granada en el momento en que acudió solo con indecible arrojo a un punto donde el enemigo se enseñoreaba, encontrando débil la resistencia por las muchísimas bajas que habían tenido nuestros soldados.

Compra de barcos

Cinco grandes vapores de la Compañía Inglesa Wilson y Furners Leyland han sido vendidos estos días en Londres a una Compañía anglo-americana, la Atlantic Transport Company, que se supone los ha adquirido por encargo del gobierno yankee y para traspasarlos de seguida. Créese que el precio pagado por los cinco barcos ha sido cinco millones de duros oro, que es realmente excesivo, y que sirve de mayor indicio para creer que la adquisición real no ha sido hecha por una entidad comercial.

Además de estos barcos, han sido vendidos estos días también en Hamburgo a personas residentes en Nueva-York, dos grandes trasatlánticos de la línea de Bremen. Esas mismas personas han comprado también el vapor inglés «Monnoceah», de 6.200 toneladas. Debe haber salido ayer para Nueva-York con una tripulación norte-americana a bordo.

LA ESCUADRA del general Cámara

Regreso a España

Londres 6.—Un telegrama de Suez se hace eco del rumor de que el cónsul español en aquel puerto ha recibido hoy un cablegrama de Madrid, encargándole que comunique al almirante Cámara la orden de regresar con su escuadra a España.

Orden de persecución

Nueva York 6.—Corre como indudable la noticia de que el comodoro Watson ha recibido la orden de perseguir con la llamada escuadra oriental, la española, mandada por el almirante Cámara. Se organizará otra flota para cañonear las costas de España.

Averías reparadas

Desde Ismailia dicen que el acorazado «Pelayo» ha logrado reparar las averías que había sufrido y que esta noche se reunirán ya todos los barcos españoles en el puerto de Suez.

LOS COMBATES DE SANTIAGO Y LA PÉRDIDA DE LA ESCUADRA

Juicios de la prensa extranjera

El Times, que sigue con gran atención los sucesos de la guerra, dedica los artículos de fondo del número de ayer y de hoy al ataque del general Shafter a las posiciones españolas que defienden Santiago de Cuba, y a la destrucción de la escuadra del almirante Cervera. El primero de estos artículos, altamente satisfactorio para nuestro ejército, describe en términos de gran elogio el fracaso del movimiento ideado por el general Shafter al no haber podido tomar éste la posición de Agudadores, y respecto a la manera de conducirse en la peña, dice lo siguiente:

«Por una y otra parte el valor desplegado fué de primer orden. Es difícil decir qué hay de más admirable, si la brillante y valerosa acometida de los americanos en terreno difícil y sufriendo un terrible fuego, ó la obstinada tenacidad de la defensa de los españoles. Todavía cuando éstos fueron arrojados de sus posiciones se replegaron serenamente y en perfecto orden hacia las defensas de la ciudad. El ataque de los americanos que consiguieron apoderarse de El Caney y El Paso, fracasó delante de Agudadores. La falta de éxito en este punto tenía que resultar fatal para el plan general del ataque.»

Habla luego de las numerosas bajas sufridas por los americanos, asegurando que pasan de mil, y refiriéndose a las nuestras, que afirma no poder precisar, añade:

«Amigos y enemigos sabrán con sentimiento que el general Linares, con su valor y pericia cumplió su deber, figura entre los heridos.»

Expresa a continuación que el fracaso del general Shafter no puede influir de manera definitiva en el resultado de la guerra, por lo cual insiste en aconsejar que se haga la paz, pues cuanto más se tarde en llegar a ella, más desastrosa habrá de ser para España.

«Españoles y americanos — dicen — han aprendido en la lucha frente a Santiago a apreciar mutuamente sus brillantes cualidades militares. Los americanos no escasean su elogio generoso del valor y serenidad de los españoles, y el mismo general Miles reconoce que el combate fué una batalla en toda regla.

Lástima que enemigos que así se conducen en el campo de batalla, no encuentren la manera de evitar el derramamiento de sangre, llegando inmediatamente a un arreglo sobre la base de lo inevitable.

Los españoles han vindicado cumplidamente su honor; si quisieran dar muestras de prudencia, probarían ahora su sentido común, ofreciendo condiciones a sus contrarios, condiciones que, siendo razonables, casi seguramente serían discutidas con espíritu generoso. En el porvenir inmediato, la suerte de las tropas del ge-

neral Shafter es poco envidiable, pues tienen que aguardar en Cuba, en la peor estación del año, a que lleguen los refuerzos de los Estados-Unidos, y estos refuerzos consistirán principalmente en voluntarios que no llevan dos meses en armas.»

Contrasta, desgraciadamente, con los términos de este artículo y las esperanzas que expresa en cuanto a la marcha de la campaña, el publicado al día siguiente, que contiene el número recibido hoy, comentando la destrucción de la escuadra de Cervera:

«El almirante Cervera debe haber sabido — dice — el carácter desesperado de su tentativa de abrirse paso por la estrecha entrada del puerto de Santiago, teniendo enfrente una escuadra inmensamente superior a la suya en número, cañones y corazas, y en pleno día. Solo la convicción de que su situación dentro del puerto no tenía esperanza puede haber justificado el que tratara de salir.

Dedúcese, por tanto, que el mismo día que el general americano había adquirido el convencimiento de que no podía tomar a Santiago con las fuerzas a su disposición, y solo pocas horas antes de que así lo anunciase a su gobierno, el almirante español estaba convencido, por el contrario, de que la entrega de la ciudad era inmediata.

Si el general Shafter hubiera sabido la fuga del almirante Cervera, no hubiera enviado el parte a Washington en la forma que lo hizo. Y si el almirante Cervera hubiera podido apreciar con exactitud el juicio formado por el general Shafter, no hay duda que se hubiera dejado estar donde estaba.

Supónese en Madrid que temía que sus barcos quedarán a merced de la artillería de tierra americana, y que este temor le determinó a probar fortuna atravesando la escuadra del almirante Sampson y salvarse por la supuesta superioridad de sus barcos en la mar.

Es probable que esta fuera la principal consideración que pesó en su ánimo, y que prefiriese exponer sus barcos a ser echados a pique ó embarrancados en la costa donde pudieran ser incendiados y volados, antes que permitir que fueran capturados en el puerto.

Las dificultades de la navegación fueron probablemente la causa de que el almirante Cervera llevara a cabo su atrevida tentativa durante el día.»

Refiere luego brevemente el suceso, diciendo que Cervera iba delante en el Cristóbal Colon; y después de advertir que los marinos españoles pelearon con el valor de siempre, dice que la puntería de los artilleros de mar, durante en esto de la de los soldados, fué tan mala que solo acertaron uno de los disparos.

Observa a continuación que el efecto moral de la destrucción de la escuadra española, ha levantado mucho el espíritu de los sitiadores de Santiago, y que las partes del general Shafter, posteriores a aquel suceso, están redactados en tono muy distinto de los enviados anteriormente.

«No es fácil en este momento — termina — prever las consecuencias de la completa supremacía de la escuadra americana en las aguas de Cuba. Dicese que el Sr. Sagasta ha declarado que la toma de Santiago y la destrucción de la escuadra, no alterarán la política de España; pero suponemos que esto era antes de saber que uno de estos sucesos era un hecho consumado. Da Filipinas, las noticias son igualmente desastrosas para España.

Vencida por fuerzas superiores, después de una heroica defensa, su único camino es ahora, como le aconsejan hasta sus amigos de la prensa francesa, buscar una paz que, aunque sea onerosa, no puede en las actuales circunstancias ser deshonrosa.

Los juicios de los principales periódicos alemanes, según vemos por los extractos telegráficos publicados por la prensa inglesa, coinciden en lo esencial con lo dicho por el Times, insistiendo mucho en que, gracias a la pérdida de la escuadra española, han podido los americanos reparar el fracaso sufrido por el general Shafter delante de Santiago.

LOS NUEVOS GENERALES

Justa recompensa

La Gaceta de hoy publica los decretos firmados ayer por S. M., ascendiendo a generales a los coroneles Ordoñez y Escario. Dicen así:

«En atención a las circunstancias que concurren en el coronel de Artillería don Salvador Díaz Ordoñez y Escario, a los distinguidos servicios que lleva prestados en el ejército de Cuba, contribuyendo poderosamente y con notable acierto a las defensas de la plaza de Santiago, y muy especialmente en consideración al extraordinario mérito que ha contraído en el combate librado el día 6 de Junio próximo pasado, y en la batalla del 1.º del actual, resultando en ambos herido;

En nombre de mi augusto hijo el Rey don Alfonso XIII, y como Reina Regente del Reino,

Vengo en promoverle, a propuesta del general en jefe de dicho ejército y de acuerdo con el Consejo de ministros, al empleo de general de brigada, con la antigüedad del citado día 1.º del corriente mes.

Dado en Palacio a 6 de Julio de 1922.— María Cristina.—El ministro de la Guerra, Miguel Correa.»

«En atención a las circunstancias que concurren en el coronel de infantería don Federico Escario y García, a los extraordinarios servicios que lleva prestados en el ejército de Cuba, y muy especialmente en consideración al distinguido mérito que ha contraído en la penosa marcha que para socorrer a la plaza de Santiago de Cuba ha efectuado desde Manzanillo, con la colaboración de sus órdenes, librando para los mismos importantes hechos de armas;

En nombre de mi augusto hijo el Rey don Alfonso XIII, y como Reina Regente del Reino,

Vengo en promoverle, a propuesta del general en jefe de dicho ejército, y de acuerdo con el Consejo de ministros, al empleo de general de brigada, con la antigüedad de 3 del corriente mes.

Dado en Palacio a 6 de Julio de 1922.— María Cristina.—El ministro de la Guerra, Miguel Correa.»

Estos ascensos tienen que producir en la opinión un efecto, por tratarse de dos jefes, cuyos relevantes servicios los hacen acreedores a la gracia que se les ha otorgado.

Consejo de ministros

A las nueve de la noche terminó el celebrado ayer en la Presidencia.

La parte de más importancia del Consejo quedó reservada, y los ministros y el propio Sr. Sagasta así lo indicaron terminantemente.

Santiago de Cuba

Halláronse los ministros en primer término sin noticias de la guerra, y particularmente sin ninguna de Santiago ni de Manila, que son las que se esperan con más ansiedad.

La impresión del Gobierno era ayer buena respecto a la campaña de Cuba, esperando que en Santiago sufra el enemigo rudo escarmiento, si consiguen llegar todas las fuerzas que en auxilio de aquella plaza se han mandado.

Hace ya días que de la Habana se enviaron 12 ó 14 batallones para reforzar la guarnición de Santiago.

El general Blanco creyó hasta hace poco tiempo que la escuadra podría salir de Santiago, y por eso que no creyera prudente desprenderse de fuerzas que habían de ser necesarias en la Habana ó en Las Villas.

Al general Linares, por su brillante comportamiento, se le concederá probablemente la cruz laureada de San Fernando.

Escuadra de Cervera

Siguió ayer el Consejo ocupándose de la pérdida de nuestra escuadra, sin que se pudieran aportar nuevos antecedentes a los que se tienen por conducto de los correspondientes de los periódicos de Madrid.

El Gobierno espera mayores datos para formar juicio, aunque desde luego llama su atención que los americanos no hayan tenido en el combate más que un muerto y tres ó cuatro heridos.

Escuadra de Cámara

El Gobierno deliberó acerca de si convendría dar a esta escuadra el orden de regresar a la Península; y aunque parece que nada se resolvió en definitiva, es probable que se acuerde su regreso.

Sobre la paz. — Contingencia de crisis

En el Consejo de ayer quedaron las cosas en el mismo ser y estado que el día anterior.

A juicio del Gobierno nada puede decidirse sin el conocimiento exacto del efecto que haya causado en Cuba y en Puerto Rico, principalmente en el ejército de las respectivas islas, la noticia de la destrucción de la escuadra, así como lo que ocurra en estos días en Santiago de Cuba, donde los americanos pueden sufrir una contienda.

Todo, pues, está aplazado por el momento.

Pudiera plantearse una crisis, según informan de «El Imparcial», que otro Gobierno procurase la solución de la guerra, si el ministerio actual se decidiera a proponer la suspensión de hostilidades — idea que parece que el Gobierno de las potencias y a reserva de discutir después las condiciones de paz.

En cuanto a la nueva intervención del Papa, esta es la hora en que Su Santidad no conoce el desastre de la escuadra española, pues en el Vaticano han tenido buen cuidado de ocultárselo, por temor al efecto terrible que le ocasionaría, después de la pena que le aflige con motivo de la guerra.

Orden público

De orden público dió el señor ministro de la Gobernación seguridades de que nada ocurría en provincias, según telegrafaban los gobernadores, que hiciera abrigar temor alguno de que pudiera perturbarse.

Se sabe, sin embargo, que en algunas partes se agitan los carlistas.

Y en cuanto a la suspensión de las garantías constitucionales, el Consejo no se ocupó de tal asunto, porque aun reconociendo que la situación general es muy grave, no entiende que hay motivo, hoy por hoy, para adoptar aquella medida.

Expedientes

El Consejo resolvió varios expedientes. El señor ministro de Hacienda dió cuenta de uno de aduanas relativo a eximir de derechos al material de ferro-carriles necesario para las obras de fortificación de las costas.

El Sr. Romero Giron llevó otro expediente, cuya ponencia se le había encomendado, relativo a la Compañía de vapores-comerciales de Vizcaya.

Se dió cuenta también de otro de Ultramar sobre la forma de las operaciones de crédito, considerando preferibles los giros a las transferencias, lo que el Consejo aprobó.

LA DESTRUCCION DE LA ESCUADRA

Impresión en provincias

El Ferrol 6.—Ha causado honda consternación la noticia de la destrucción de la escuadra de Cervera.

La mayor parte de los tripulantes de los barcos destruidos son oriundos del Ferrol y de esta provincia. Han ocurrido escenas conmovedoras. Los médicos han tenido que asistir a numerosas personas alacadas de síncope.

La catástrofe es objeto de todas las conversaciones y los comentarios que de ella se hacen son muy diversos.

Cartagena 6.—El desastre de la escuadra ha producido aquí inmensa consternación.

Muchos de los tripulantes oran de esta ciudad; sus familias se hallan en una horrible ansiedad.

El público, indignado, con tanta catástrofe, desatándose en improperios contra los autores del desastre.

Cádiz 6.—Personas llegadas de Puerto Real dicen que en veinticuatro horas han

sido testigos de un cambio completísimo en el estado de los ánimos.

Cuando se recibió la noticia de la salida de la escuadra de Santiago, hubo serenatas, iluminaciones, felicitaciones a la familia del almirante Cervera y gritos y manifestaciones de entusiasmo.

Al conocerse la desdicha que a todos nos aflige, el más intenso de los dolores ha matado todas las alegrías.

San Sebastián 6.—Es extraordinaria la impresión que ha producido en esta capital la noticia del desastre de nuestra escuadra.

El hijo del almirante Cervera, que se hallaba aquí de oficial en el aviso «Urania», ha salido hoy para Madrid.

Se hacen vivos comentarios acerca de la desdicha que en estos momentos apena el corazón de los españoles.

Barcelona 6.—Los portmoueres referentes a la escuadra de Cervera han causado aquí profundísima tristeza, que se refleja en todos los semblantes.

A la caída de la tarde las ramblas y los sitios más céntricos estaban llenos de gente, que hacía vivos y acalorados comentarios.

Muchas familias que tienen allegados en la escuadra, están en la mayor ansiedad.

Los periódicos comentan el desastre, y mientras unos dicen que es llegada la hora de pedir la paz, otros se deciden por continuar la guerra a todo trance.

Los republicanos trabajan para pactar la unión.

Valencia 6.—La catástrofe de la escuadra ha producido inmensa amargura en el vecindario.

En el Grao y el Cabanal es mayor la pena, no sólo porque en la tripulación de la escuadra iban muchos marineros hijos de estos poblados.

La opinión se halla muy excitada y se resista a creer el desastre ocurrido a la escuadra de Cervera.

La esposa del Sr. Paredes Chacon ha telegrafado al ministro de Marina, pidiéndole detalles acerca de la suerte de su esposo.

Palma 6.—Las últimas noticias sobre la escuadra de Cervera han producido grandísima impresión. Los comentarios son variadísimos. Todos suponen un horrible desastre.

Los suplementos de los periódicos son arrebatados de las manos de los vendedores.

El público no se satisface, y son muchas las personas que acuden a los centros oficiales en busca de noticias.

NOTICIAS DE LA HABANA

(Telegramas particulares)

Pérdida del «Alfonso XII»

Habana 6.—El vapor-correo de la trasatlántica «Alfonso XII» estuvo ayer a unas ocho millas de la Habana.

Los buques yankees le vieron y salieron inmediatamente en su persecución. El «Alfonso XII» trataba de ganar el puerto de Mariel; pero para no ser apresado tuvo su comandante que embarrancarle en la costa.

Los buques enemigos hicieron sobre el trasatlántico terrible fuego hasta incendiarlo.

Una nota facilitada en los centros oficiales dice, refiriéndose a la pérdida del trasatlántico «Alfonso XII», lo siguiente:

«Tres barcos enemigos dispararon sobre el «Alfonso XII» 600 proyectiles, incendiándolo.

Acudieron fuerzas de artillería e infantería, evitando que los americanos se apoderasen del barco.

Este se halla completamente perdido. Las tropas que acudieron en auxilio del trasatlántico tuvieron dos heridos.»

Distinción merecida

Ha sido declarado hijo adoptivo de Cuba el Sr. D. Telesforo García, por sus relevantes y patrióticos servicios, enviando viveres a la isla desde Méjico durante la guerra.

Un acuerdo

Se dice que por noticias particulares de la Habana, que alcanzan a los primeros días de Junio próximo pasado, los individuos de la Cámara de representantes acordaron asignarle una indemnización mensual de 280 pesos.

El cable

La oficina del cable establecida en las Bermudas ha avisado a la Habana de que por exceso de trabajo se halla muy retrasado el servicio, y se encuentran desde el día 2 detenidos muchos telegramas.

Efemérides notables

7 de Julio de 1922

Levantamiento absolutista en Madrid

Los batallones de la Guardia Real habían mostrado su disgusto por las reformas del Cuerpo, amenazado de disolución por las Cortes, con actos de indisciplina, aprovechando y sirviéndose de pretexto la excitación política de aquellos días. Cuatro de dichos batallones, que sin orden alguna habían abandonado inopinadamente a Madrid el 1.º de Julio, dirigiéndose al Pardo, volvieron sobre la capital en la noche del 6 al 7, entrando en ella por la cuesta de Arzobispo, con el descalabrado de 2.000 hombres, con el descalabrado de 2.000 hombres, con el descalabrado de 2.000 hombres, con el descalabrado de 2.000 hombres.

Los sublevados pudieron llegar por la calle Ancha de San Bernardo y la de la Luna, sin más que un ligero choque con una patrulla del cuerpo conocido por batallón sagrado, que estaba compuesto de oficiales retirados, de otros no agrupados a cuerpos y de patriotas conocidos por sus ideas exaltadas, y lo mandaba D. Evaristo San Miguel. El choque tuvo lugar en la plaza de Santo Domingo y produjo bastante desorden en las filas de la Guardia, hasta la Puerta del Sol y Plaza Mayor, en cuyo punto se encontraban tres batallones de la milicia.

El batallón que atacó la casa de Correos, donde estaba la guardia del Príncipe, no pudo apoderarse de dicho edificio, cuya puerta habían atrancado los soldados con una gran piedra de las que servían de pedanaos para subir del portal al patio.

La otra columna, compuesta de dos batallones, dirigida por D. Luis Fernández de Córdoba, acometió con gran decisión la Plaza Mayor simultáneamente por el callejón del Infante, hoy Arco del Triunfo, calle de la Amargura, h. y del Site de Julio, y por la de Boteros, después de Felipe III; pero todos sus esfuerzos se estrellaron contra la bazarra de los milicianos, al mando del brigadier P. Jara, gracias al apoyo de la artillería del ejército y alguna caballería del Príncipe y Almansa, teniendo los agre-

sores que replegarse a la Puerta del Sol, buscando el apoyo de otra columna.

Ametallados también allí por el general Ballesteros, que había acudido con una división del ejército, emprendieron la retirada sobre Palacio, perseguidos por las tropas constitucionales, suspendiendo las hostilidades a la vista del Real Alcázar.

Concertados después con un delegado del rey una capitulación, en virtud de la cual debían deponer las armas los cuatro batallones sublevados y salir con ellas y sus banderas los batallones que no habían tomado parte en los sucesos. Pero al saber los guardias de los primeros las condiciones con que se les perdonaba, en vez de someterse al desarme prorumpieron en gritos sediciosos, hicieron fuego sobre la Milicia y pronunciándose de nuevo en rebelión, bajaron en tumulto al Campo del Moro, tomando por la Cuesta de la Vega el camino de Alcorcón.

Etonces el capitán general D. Pablo Morillo, hizo partir inmediatamente tras de ellos varias columnas del ejército y Milicia mandadas por Copons, Ballesteros y Palarea, y los fugitivos fueron diezmados por la metralla y acuchillados muchos de ellos por los ginetes de Almansa, capitulando ya, formalmente, en la Casa de Campo el núcleo principal al mando del brigadier don Gaspar de Rocabrana, ó cayendo los demás prisioneros.

Los yankees a España

Coalición europea

Londres 6.—Son muchas personalidades las que opinan que los hombres de Estado americanos padecen un grave error al intentar el bombardeo de las costas españolas, porque esto producirá seguramente complicaciones internacionales.

Las potencias continentales no lo permitirían y su intervención en el conflicto sería inmediata.

Algun periódico añade, confirmando la misma opinión, que en ese caso sería probable un coalición europea contra los Estados Unidos, y se pregunta qué haría Inglaterra en ese caso.

La indecisión de la Gran Bretaña — dice ese periódico — sería funesta.

LA PAZ

Telegramas del Papa

Londres 6.—Varios telegramas recibidos aquí de Viena insisten en afirmar la certeza de que las potencias aconsejan a España que pida la paz.

De Roma comunican que el Papa ha telegrafado a la Regente y a Mac Kinley, aconsejándoles que hagan la paz.

Sin embargo, el correspondiente de un periódico londinense en Roma, afirma que en el ministerio de Negocios extranjeros no se dá crédito ninguno a ese rumor.

NAUFRAGIO

de un trasatlántico francés

600 ahogados

Nueva-York 7.—El magnífico vapor «La Bourgogne», de la Compañía Trasatlántica francesa, de los que hacen el servicio regular entre este puerto y el Havre, se ha perdido el día 3 del corriente en aguas americanas.

Por causas que aún se ignoran, el vapor «Cromaerlyshire» chocó con «La Bourgogne», que iba con rumbo a Europa, al amanecer del domingo.

El trasatlántico francés se fué a pique en pocos momentos.

Por pronto que ambos buques echaron al agua sus botes y por grandes esfuerzos que el «Cromaerlyshire» hizo para el salvamento, el número de víctimas fué muy grande.

De los 612 pasajeros de todas clases y 220 tripulantes que llevaba «La Bourgogne», solo se salvaron unos 200, pereciendo ahogados los 600 restantes.

No es cierto, como se ha dicho, que entre los pasajeros fuera el Sr. Dubosc, secretario que fué de legación de España en Washington.

Halifax 6.—La causa del abordaje del «Cromaerlyshire» con el trasatlántico francés «Bourgogne», fué una espesísima niebla que impidió que ambos buques se vieran.

Solo fué salvada una mujer de las muchas que iban a bordo.

Todos los oficiales del buque, que permanecieron en sus puestos en cumplimiento de su deber antes de que se embarcara el pasajero en los botes, parecieron ahogados.

El «Bourgogne» procedía de Nueva-York y se dirigía al Havre.

París 7.—La Compañía Trasatlántica francesa dice que el «Bourgogne» conducía 603 pasajeros y 80 tripulantes.

Han perecido, pues, 332 pasajeros y 80 tripulantes.

La noticia produce gran consternación aquí, pues el trasatlántico conducía a muchos franceses.

EXPLOSION

EN UN BARCO AMERICANO.

Cinco muertos y 15 heridos

Londres 6.—Esta mañana ha ocurrido un grave accidente a bordo del trasatlántico «Monatopa», recientemente vendido a los Estados Unidos.

La catástrofe se ha producido mientras se cargaban varias cajas calificadas de mercancías, y que en realidad eran cartuchos.

Una de las cajas hizo explosión, comunicándose a las inmediatas.

Gran número de obreros ocupados en la carga del buque fueron lanzados al aire por la fuerza de la explosión, que sembró el pánico y causó grandes destrozos.

Hasta ahora se han recogido cinco muertos y 15 heridos atrozmente mutilados.

El suceso revela que se ha infringido la neutralidad embarcando contrabando de guerra.

Barcos en Cádiz

El nuevo crucero «Meteor», que tiene ya terminadas las obras de emplazamiento para su artillería, entró el día 3 en el Arsenal de la Carraca para montarla y terminar su equipo y armamento.

En el crucero «Princesa de Asturias» continúase trabajando con gran actividad. Trabajase ahora en las cofes, tuberías y grifos de achique y repartición y en las máquinas.

Aún no está resuelto en definitiva si habrá de cambiarse el sistema de las calderas por otras Nielsuse ó Belleville.

El crucero «Alfonso XIII» créese que dará listo para prestar servicio en toda esta semana.

Ya se ha efectuado el cambio acordado

en su artillería, y ha quedado erbolado el palo con que se sustituyen los dos que tenía antes.

Por telégrafo

Interior

Incendio en un manicomio
Valladolid 7.—A las diez de la noche se ha iniciado un horroroso incendio en el manicomio provincial.

A los pocos momentos el edificio ardía en sus tres cuerpos.
Los locos, poseídos del mayor pánico, lanzaban ayes de dolor. Las locas furiosas impresionaban por su actitud.

Todos los esfuerzos para contener el incendio fueron inútiles.
El edificio quedó destruido completamente y se teme que el fuego se propague a un almacén de maderas contiguo.

Se ha trasladado los enfermos al cuartel de caballería de Farnesio.

Los locos furiosos han sido conducidos con las precauciones necesarias al Colegio de jesuitas.

Robo en Martos

Martos 6.—Ha sido robada la casa del diputado provincial D. Antonio Torre Arias. Aprovechando su ausencia, descerrajaron las puertas y muebles de su casa, apoderándose de alhajas y dinero por valor de 4.000 pesetas.

Han sido detenidos algunos sujetos de quienes se sospecha tengan participación en el robo.

La viuda del general Vara de Rey
Valencia 6.—La Reina ha dirigido un sentido telegrama de pésame a la viuda del general Vara de Rey.

Mañana visitará a dicha señora el comandante general y comisiones de esta guarnición.

La esposa del general Escario
Alicante 6.—Procedente de Toledo, en cuya Academia militar acaba de obtener plaza su hijo Luis, hállase en Alicante la distinguida señora doña Rafaela Bonanza de Escario, esposa del bizarro general últimamente llegado en defensa de Santiago de Cuba.

Capturas importantes
Valencia 6.—La Guardia civil ha encastrado en la cárcel de Traiguera, de Castellón, a tres vecinos de La Jana, que desde hace tiempo merodeaban por aquellos contornos, robando pistola en mano y disfrazados.

Contrabando de la plata
Alicante 6.—La Aduana de esta población ha realizado la aprehensión de 1.500 duros, que llevaba un falucho que hace el tráfico con Gibraltar.

LA "GACETA,"

Además de los decretos de Guerra firmados ayer por S. M., contiene la *Gaceta* de hoy las siguientes disposiciones:

Gobernación
Reformando el cuerpo de Telégrafos en los términos que se expresa.

—Disponiendo que por esta sola vez se concedan a los aspirantes primeros de Telégrafos todas las plazas de oficiales terceros de nueva creación.

—Fijando el haber que han de disfrutar los aspirantes terceros de Telégrafos y disponiendo que en lo sucesivo no se hagan nuevos nombramientos de esta clase.

—Disponiendo queden en suspenso las disposiciones del capítulo III de cada uno de los estatutos formados para el régimen de los Colegios de médicos y farmacéuticos.

Fomento
Disponiendo se anuncie a traslación la provisión de la cátedra de Derecho canónico, vacante en la Universidad de Zaragoza.

Ultramar
Disponiendo sigan rigiendo interinamente los itinerarios de los vapores correo de las Antillas y sus combinaciones aprobadas en Junio de 1897.

AL MENUDEO

Noticia rectificadora
Varios periódicos de Barcelona rectifican la noticia telegrafiada por los correspondientes de la celebración de un banquete yankee en aquella capital.

La reunión, a la que asistieron varios extranjeros, pero ninguno americano, fué para obsequiar a un comerciante allí establecido, que entregó una fuerte cantidad con destino a la suscripción nacional.

Desprendimiento de tierras
En las oficinas de la Compañía del ferrocarril del Norte se recibió ayer un telegrama, dando cuenta de haber ocurrido otro considerable desprendimiento de tierras en el túnel de la Perruca (línea del Noroeste).

A causa de esta accidente hay necesidad de hacer trasbordos desde Busdongo a Puentes de los Ferros.

Tropas a Málaga
Para la defensa del litoral de aquella población llegarán en breve 4.000 hombres.

El Sr. Casasola
Barcelona 6.—Con dirección a Madrid ha salido hoy en el expreso el ex-diputado carlista Sr. Casasola.

Durante su larga estancia en Barcelona ha celebrado frecuentes conferencias con caracterizados individuos del partido.

La vacante producida por fallecimiento del Sr. Elnuayen en el Consejo de administración de los ferro-carriles del Norte, es de las destinadas a la amortización.

D. Jaime
D. Jaime de Borbon, hijo del pretendiente, ha llegado a Bruselas, en cuya capital permanecerá una temporada.

Ha ingresado en el partido de union conservadora, el contralmirante de la armada D. Manuel Múzoz.

Indicase para el cargo de director de los ferro-carriles de Madrid, Zaragoza, y Alicante, al ingeniero de dicha Compañía, don Miguel Martínez Campos.

El general Martínez Campos
El general Martínez Campos salió anoche en el expreso con dirección a Zarauz. En el correo de Galicia marchó el general Suarez Valdes.

El Sr. Montero Rios
No es exacto, como dicen algunos periódicos, que el presidente del Senado, señor Montero Rios, saliera anoche para sus posesiones de Lourizan.

Una copita *Benedictine* facilita la digestion

El Sr. Llorens
El diputado carlista Sr. Llorens dirigió ayer una exposición al ministro de la Guerra ofreciéndose a servir en el puesto de honor que el Gobierno le designase en el

ejército para combatir contra el enemigo común.
El duque de Tetuan
Ayer fué recibido en audiencia particular por S. M., el señor duque de Tetuan.

EDICION DE LA NOCHE

APRECIACIONES DE "LE TEMPS,"

Critica del parte de Sampson
Le Temps, que dedica su *Boletín del Día* a demostrar que es necesario, como consecuencia de los últimos sucesos, ir inmediatamente a la paz, censura en estos términos la radicación del parte en que el almirante Sampson da cuenta de la destrucción de la escuadra de Cervera:

«El almirante Sampson ofrece a su país, como un presente de fiesta nacional, esta victoria, y lo dice en una frase, sobre el buen gusto de la cual, se pueden hacer algunas reservas, viéndose en ella que las órdenes del día del ejército de Italia ó del Gran Ejército, cuyo tono jactancioso se ha censurado tantas veces a Napoleón y a la misma Francia, apenas podrían rivalizar en grandilocuencia con los himnos de una democracia embriagada por su fuerza.

Hasta el presente, Santiago no ha capitulado, dando muestra sus defensas de una resistencia digna de los compatriotas de los heroicos defensores de Zaragoza. Lo propio del español es no saber cuándo es vencido.

Hay en eso un rasgo del temperamento nacional que a propia costa aprendieron a conocer Napoleón, el rey José y todos aquellos generales del imperio, cuya fortuna militar vino a estrellarse contra la generosa resistencia de un pueblo. ¿Quién es el hombre de alguna amplitud de espíritu y aunque por su nacimiento sea enemigo de España, que no tenga a honor hacer justicia a tanto valor y a tanta energía, aun cuando sean desgraciados?

Después de decir que no hay que confundir el deber del soldado con las funciones políticas que competen al gobierno, dice:

«Si el papel propio de todo el que cifa espada ó lleva fusil es la obediencia pasiva y el cumplimiento sin discusión de las órdenes que recibe, es precisamente porque al frente del país hay un órgano de reflexión, un cerebro pensante, un ministerio encargado de examinar la situación en todos sus aspectos, y el conjunto de los intereses de la patria, y de tomar resueltamente, en nombre de todos, las resoluciones que imponga la necesidad.»

El resto del artículo desarrolla esta misma idea afirmando que no debe dilatarse el hacer la paz.

Anuncio de interpelacion

París 7.—El diputado Sr. Ganthier ha anunciado al ministro de Negocios Extranjeros que antes de las próximas vacaciones parlamentarias tiene el propósito de explicar una interpelacion sobre la guerra hispano-americana.

La escuadra de Cámara

París 7.—Segun noticias de Suez, los buques españoles que han pasado el canal son 10, conduciendo 3.284 hombres entre tripulantes y soldados del ejército.

Ismaíla 7.—La escuadra española se encuentra fondeada en Suez desde ayer tarde.

ATAQUE POR MAR A SANTIAGO

Londres 7.—Telegrafian de Washington a *The Morning Post*, que el ministro de Marina se ha negado a conceder al almirante Sampson la autorización de forzar el canal de la bahía de Santiago, temeroso de que en esta empresa se pierdan algunos buques.—Fabra.

El "Reina Mercedes,"
Londres 7 (via cable Bilbao).—El general Shafter telegrafía lo siguiente desde las inmediaciones de Santiago con fecha 7 del actual:

«El crucero «Reina Mercedes» ha sido destruido ayer tarde por la escuadra americana cuando aquel buque trataba de salir del puerto.

Esta noticia es en parte inexacta, pues el «Reina Mercedes» era un ponton, y por lo tanto no podía intentar la salida de la bahía, mayormente cuando la escuadra enemiga estaba delante del canal.

Lo que habrá pasado es que el «Reina Mercedes» habrá sido echado a pique para impedir que la escuadra americana franquease la entrada del canal.—Fabra.

EL "ALFONSO XII,"

Prisioneros amotinados
Washington 7.—Noticias oficiales de grigen americano confirman que el trasatlántico español «Alfonso XII» se perdió cerca de la Habana.

«The Evening» da los siguientes detalles sobre el motin promovido por los 450 prisioneros del «María Teresa», que iban prisioneros en el buque yankee «Harward»:

Parece que dichos marineros quisieron apoderarse del buque y dirigirse a un puerto español.

En la lucha resultaron seis americanos muertos y doce heridos.

El parte no confirma las pérdidas que tuvieron los españoles de que hablan otros telegramas.—Fabra.

LA ARCHIDUQUESA ISABEL

En el sudexpreso de Francia ha salido esta tarde la archiduquesa Isabel, madre de S. M. la Reina.

La augusta dama se va con pesar precisada a dejar Madrid, por hallar en el clima de su país alivio a su dolencia.

La acompañan en el viaje su dama la condesa de Daun, su mayordomo el conde de Chotek y su médico de cámara.

S. A. I. y R. siente mucho que su enfermedad la haya impedido recibir a las muchas personas que acudieron a darle muestras de respeto y afecto.

En la estación estuvieron a despedir a su alteza, la Reina y la Infanta Isabel, los duques de Calabria, el presidente del Consejo, el ministro de Estado, las damas duquesas de Alba, marquesa de Aguilar de Campóo y condesa de la Corzana, altos funcionarios de Palacio, el gobernador de Madrid, el marqués de Comillas, los marqueses de Hoyos, varios generales, entre ellos los señores Azcárraga, Palacio y Sanchez Gomez y los Sres. Moret, Gullon, Navarro Rodrigo y Villaverde.

Denuncia
Hemos oído que ha sido denunciado por el tribunal militar el número de anoche de «El Nacional», a causa de las declaraciones atribuidas al general Weyler.

Príncipe Alfonso
Mañana tendrá lugar la inauguración de este teatro con los estrenos «El bonete del cura» y «El nuevo siglo».

Esta funcion constará de tres secciones con motivo de los estrenos, y en lo sucesivo como de ordinario, serán de cuatro.

El invento Daza
Esta tarde se ha presentado al ministro de Marina el Sr. Daza para entregarle la Memoria descriptiva de su invento y ofrecérselo para verificar las pruebas.

La batalla del día 1.º
Detalles
Noticias particulares recibidas de la Habana, dicen, segun hemos oído, que sigue ignorándose la suerte de la columna del general Pareja, y que en el combate de Lomas de San Juan desapareció el coronel Baquero, quejera quien mudaba las fuerzas, suponiéndose quedar prisionero de los yankees.

Al ir a socorrer a la columna Baquero, recibió la herida el general Linares.

El general Cervera
Nueva-York 7.—El ministro de Marina, Sr. Long, ha manifestado que Mr. McKinley tiene la intencion de mandar que sea puesto en libertad el almirante Cervera, bajo palabra de que no ha de hacer armas contra los Estados Unidos.—Fabra.

CONDICIONES DE PAZ
Londres 7.—*The Daily Telegraph* dice que los Estados Unidos para hacer la paz exigirian:

1.º La anexión de Puerto-Rico a la Gran República.

2.º La independencia de Cuba bajo el protectorado yankee.

3.º Un depósito de carbon en las islas Filipinas.—Fabra.

NUESTROS MARINOS
Nuevas referencias
Con referencia a telegramas particulares, se ha dicho esta tarde que el capitán de navío, Sr. Villamil, murió en la acción de día 7.

El Sr. González también que Teniente comandante del *María Teresa*, después de herido, prefirió morir al ver destruido el buque de su mando.

Al ser conocida la noticia de la pérdida de la escuadra en la Habana, personas de todas las clases sociales y los voluntarios fueron a la Capitanía general a manifestar al general Blanco su incondicional adhesión a España.

Firma de Hacienda
Hoy ha firmado S. M. los siguientes decretos de Hacienda:

—Nombrando director general de lo Contencioso del Estado a D. Alvaro Lopez Mora, diputado a Cortes.

—Idem jefe de Administración de cuarta clase en la Intervencion del Estado, cerca de la Compañía Arrendataria de Tabacos, a D. Luis Mingo y Panizo.

—Idem segundo jefe de la Aduana de Santander a D. José Jope y Bango.

—Declarando cesante a D. José M. Feñach, subinspector primero de la inspeccion facultativa de Montes afecta a la direccion general de Propiedades y Derechos del Estado, por supresion de dicho cargo.

—Nombrando segundo jefe de la Aduana de Málaga a D. Modesto Gomez Mentrillero.

—Dictando reglas para la aplicacion del art. 28 de la ley de 28 de Junio último, referente a moratorias.

—Y declarando libres de derechos de arancel los materiales de hierro ó acero importados del extranjero para defensas en los puertos de la Península é islas adyacentes.

Balance del Día
CONSEJO DE MINISTROS
El celebrado esta mañana bajo la presidencia de S. M. la Reina ha durado poco más de dos horas, pues terminó después de la una y cuarto.

Los ministros, a su salida, se mostraron muy reservados.

El Sr. Sagasta trató con la necesaria extension de los sucesos acaecidos en los últimos días, fijándose principalmente en las consecuencias que puede producir la pérdida de la escuadra del general Cervera.

S. M. la Reina despegó conocer cuan-

tos detalles tuviera el Gobierno para formar juicio, haciendo al efecto las preguntas que le parecieron más pertinentes.

El señor ministro de la Guerra dió cuenta de los últimos telegramas cambiados con el general Blanco sobre el envío de refuerzos a Santiago de Cuba.

Se dió cuenta de varias cartas oficiales de Manila recibidas últimamente por el Gobierno, con detalles interesantes de la situacion del Archipiélago filipino. Aunque muchas de las noticias contenidas en dichas cartas resultan atrasadas, sirven, sin embargo, para formar juicio del estado de Filipinas en la fecha en que fueron escritas.

El ministro de Hacienda sometió a la firma de S. M. la Reina varios decretos de su departamento.

Ha llamado la atencion, y se ha prestado a cavilaciones, que los ministros vuelvan esta tarde a reunirse en Consejo.

Los ministros han explicado la celebracion del Consejo de esta tarde, diciendo que pensaban haberse reunido en la secretaría de Estado después del Consejo con la Reina; pero como éste se ha prolongado hoy bastante, la reunion proyectada para la mañana la celebraban esta tarde.

Se ha preguntado también a los ministros por qué no se habia facilitado el despacho del general Cervera explicando el desastre de la escuadra; contestando el de la Guerra que las noticias del general Cervera, comunicadas al general Blanco y por éste transmitidas anoche al Gobierno, eran idénticas a las publicadas por *El Imparcial*, sin duda adquiridas en el Gobierno general de la Habana.

Por cierto que el gobernador de Madrid, Sr. Aguilera, no ha podido comunicar tales noticias, como indican algunos periódicos de la mañana, en primer lugar porque no las conocía, y después porque, segun se nos dice, no recibió anoche a ningún periodista.

Hoy no hay noticias de Cuba, porque el cable ha vuelto a interrumpirse.

La Compañía del cable participa de Lóndres, que no se pueden transmitir las partes últimos cifrados dirigidos al general Blanco.

Queda franco el hilo de Cayo-Hueso, pero ésta, como está intervenido por los americanos, no puede utilizarlo el Gobierno.

La escuadra del general Cámara está fondeada desde ayer en Suez.

Se repiten las hipótesis de que quizá regrese a la Península.

Como el cable de Cuba está interrumpido, no se sabe si han llegado a Santiago las columnas de los generales Nario y Pareja, procedentes de Holguin y de Guanatanamo.

Está confirmado que además marchan con la rapidez posible otras fuerzas considerables que han salido de la Habana.

El Sr. Capdepon ha estado esta tarde, a las seis, en Palacio, para dar cuenta a S. M., segun hemos oído, de algunas noticias de su departamento, quizá las relativas a los cables.

Cerca de las siete se han reunido en Consejo los ministros.

La Bolsa
COTIZACION OFICIAL DEL 7 DE JULIO DE 1898
COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR
Ultimos precios.

| | Dia 6 | Dia 7 | Diferen.º |
|--|--------|--------|-----------|
| 4 0/0 interior | | | |
| Serie F de 50.000 p. | 47 00 | 47 60 | + 0 60 |
| E 25.000 | 47 10 | 47 65 | + 0 55 |
| D 12.500 | 47 20 | 47 75 | + 0 55 |
| C 5.000 | 52 90 | 52 50 | - 0 40 |
| B 2.500 | 53 20 | 53 25 | + 0 05 |
| A 500 | 53 85 | 53 85 | » |
| G y H 100 y 200 | 53 00 | 53 00 | » |
| En diferentes series | 53 75 | 47 75 | - 6 00 |
| Fin mes | 46 00 | 45 60 | + 0 60 |
| Fin próximo | | | |
| 4 0/0 exterior | | | |
| Serie F de 24.000 p. | 56 80 | 56 00 | - 0 80 |
| E 12.000 | 56 80 | 56 20 | - 0 60 |
| D 6.000 | 56 00 | 56 00 | » |
| C 4.000 | 56 15 | 56 15 | » |
| B 2.000 | 57 00 | 56 10 | - 0 90 |
| A 1.000 | 57 60 | 56 00 | - 1 60 |
| G y H 100 y 200 | 56 70 | 56 00 | - 0 70 |
| En diferentes series | 56 70 | 56 00 | - 0 70 |
| Partidas de 50.000. | 56 75 | 56 25 | - 0 50 |
| Id. de 100.000 | 56 15 | 55 15 | - 1 00 |
| Fin mes | 55 75 | 55 75 | » |
| Fin próximo | | | |
| 4 0/0 amortizab. | | | |
| Serie B de 25.000 p. | | 57 80 | |
| D 12.500 | 57 25 | 57 25 | » |
| C 5.000 | 57 55 | 57 75 | + 0 20 |
| B 2.500 | 57 50 | 57 75 | + 0 25 |
| A 500 | 59 60 | 59 60 | » |
| En diferentes series | 58 15 | 58 75 | + 0 60 |
| Tasos | | | |
| Ob. 5 0/0 30 Junio 97 | 100 50 | 100 20 | - 0 30 |
| Serie A de 500 ptas. | 100 50 | 100 20 | - 0 30 |
| B de 5.000 | 78 00 | 78 15 | + 0 15 |
| Ob. 5 0/0 p/ Aduan. | 78 00 | 78 10 | + 0 10 |
| Id. hasta 10.000 pts. | 78 00 | 78 10 | + 0 10 |
| Ultramar | | | |
| Billetes Cuba 1898 | 50 10 | 50 60 | + 0 50 |
| Id. hasta 10.000 pts. | 50 10 | 50 75 | + 0 65 |
| Billetes Cuba 1890 | 40 25 | 41 30 | + 1 05 |
| Id. hasta 10.000 pts. | 40 30 | 41 30 | + 1 00 |
| Ob. Filipinas 6 0/0. | | | |
| Id. hasta 10.000 pts. | | 52 75 | |
| Banco de España | | | |
| Acciones B. España | 334 00 | 334 00 | » |
| Id. B. Hipotecario | 125 00 | 125 00 | » |
| Cédulas id. 5 0/0 | 99 85 | 99 90 | + 0 05 |
| Cédulas id. 4 0/0 | 99 85 | 99 90 | + 0 05 |
| Oblig. id. 5 0/0 | | | |
| Banco Castilla | | | |
| Ac. C. de Tabacos. 194 00 | 193 00 | | - 1 00 |
| Cambios sobre el extranjero | | | |
| PARIS | | | |
| A la vista, 85/25 por 100 beneficio papel. | | | |
| A 8 dias vista, 00/50 por 100 idem. | | | |
| LONDRES | | | |
| A la vista, libra esterlina, 46/70 ptas. | | | |
| A 8 dias vista, idem, 00/00. | | | |
| A 60 dias vista, idem, 00/00. | | | |
| A 90 dias fecha, idem, 00/00. | | | |
| París 7 (12/05 t.)—4 0/0 exterior, 33/05. | | | |

Aspecto de la Bolsa
Como ayer, el movimiento de operaciones ha carecido de importancia.

Sigue notándose la diferencia que viene estableciendo el mercado en el pedido de Deuda interior y oferta de la exterior.

Mientras el 4 por 100 interior ha tenido el contado la mejora de 60 céntimos, con respecto a ayer, la Deuda exterior ha perdido 80 céntimos; esto es:

El 4 por 100 interior cerró ayer al contado a 47 por 100, y hoy se ha cotizado de 47/55 a 65, terminando a 47/60, y a fin de mes quedó ayer a 46 por 100, y esta tarde ha girado de 46/25 a 46/65, siendo la última cotizacion 46/60.

Como se ve, continúa el *deporté* de un éntero del cambio de contado al de fin de corriente.

El 4 por 100 exterior de 56/25 a 56 por 100 al contado y 55/75 a fin de Julio.

Como se indica, el pedido de la Deuda interior sigue aumentando su cambio, y por el contrario, el 4 por 100 exterior es objeto de mayor oferta, y su cambio sufre una depreciacion parecida a aquel aumento, de que resulta irse aminorando la distancia del precio de una y otra Deuda.

El 4 por 100 amortizable ha tenido en partida el cambio de 57/80.

Las Obligaciones de Aduanas, a 78 por 100 y 78/15.

Los billetes de Cuba de 1886 han subido 60 céntimos; esto es, se han cotizado de 50/50 a 50/75, terminando a 50/80, y los de 1890 tambien han tenido la mejora de 80 céntimos, siendo sus cambios 41 por 100 a 41/30.

Las Obligaciones de Filipinas, a 52/75 por 100.

Las acciones del Banco de España, como ayer, a 334 por 100.

Las de Tabacos, a 193.

El beneficio de los francos sin variacion, a 85 por 100, y las libras esterlinas a 46/70 pesetas una.

Después de la Bolsa
A LAS CINCO.—4 por 100 interior fin de mes 46/60.

Bolsa de Barcelona.
Barcelona 7 (3/15 tarde).
Interior, 4 por 100, 46/20.—Exterior, 3 por 100, 55/10.—Amortizable, 4 por 100, 00/00.—Cubas, 1886, 50/62.—Cubas, 1890, 41/12.—Carpets de Obligaciones Aduanas, 00/00.—Nortes, 22/85.—Colonial, 00/00.—Francia, 19/25.—Orensé, 0/00.—Arnaís.

SOCIEDAD UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS
Arrendataria de la fabricación y venta exclusiva de pólvoras y otras materias explosivas

DIRECCIONES
Postal: Plaza de la Independencia, 2
Telegráficas: Explosivos.
Telefónica: Número 398. MADRID

RESIDENCIA DE PIEDRA
Antiguo Monasterio—Vegetación espléndida
Cascadas de primer orden. Grandes prados. Aguas micro-medicinales.
Buena fonda.—Precios económicos
Rebaja á los que pasan larga temporada

Viaje á precio reducido
en combinación con el ferrocarril Madrid, Zaragoza, Alicante, desde el 20 de Mayo al 20 de Septiembre.

Una excursión de dos días completos cuesta **ptas. 57.50** en 1.ª clase y **47.50** en 2.ª, y en estos precios está comprendido el ferrocarril (ida y vuelta), el coche de Alhama á Piedra (ida y vuelta) y habitación, cama, manutención y servicio completo durante dos días en Piedra.

Para más informes dirigirse á la estación del ferrocarril Madrid Zaragoza y Alicante.

SOCIEDAD DE ALTOS HORNOS Y FABRICAS DE HIERRO Y ACERO DE BILBAO
Fabricación de hierro ordinario, homogéneo ACERO BESSEMER (PRIMERA Y ÚNICA EN ESPAÑA) Y ACERO SIEMENS-MARTIN en las dimensiones usuales para el comercio y construcción

FABRICACION DE CHAPAS
Especialidad en VIGUERÍA para construcciones desde 6 hasta 38 centímetros de sito

Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios
FUNDICION DE COLUMNAS
Calderas para calefacción y otros usos
Grandes piezas hasta 20 toneladas

LEYES CIVILES DE ESPAÑA
POR D. Leon Medina y D. Manuel Mazañón
ABOGADOS DEL I. COLEGIO DE ESTA CORTE

Novísima edición que comprende los textos oficiales de los Códigos Civil y de Comercio, las leyes Hipotecaria y de Enjuiciamiento civil, la de Hipoteca naval y la del Registro civil y cuantas se relacionan con el derecho civil, como las de minas, montes, aguas, expropiación forzosa, propiedad intelectual é industrial, etc., etc., con toda la jurisprudencia del Tribunal Supremo, del de lo Contencioso, y de la Dirección de los Registros hasta 31 de Diciembre de 1897.—10 pesetas en rústica y 3 en encuadernado.

OTRAS DE LOS MISMOS AUTORES
Leyes penales de España.—10 pesetas en rústica y 12 en encuadernado.—Leyes de Hacienda de España.—Colección de toda la legislación española en materia fiscal, clases pasivas, bienes nacionales, contribuciones é impuestos, trata, los de comercio, etc., etc. Reunida por R. O. de 6 de Julio de 1893.—Dos volúmenes.—16 pts. rústica y 12 en encuadernado.

La Administración de **EL CORREO, Libertad, 29**, se encarga de servir á sus suscriptores los pedidos de las anteriores obras, remitiendo su importe en letra de fácil cobro.

Agua Léchelle
HEMORRAGICA.—Se receta contra los Sufos, la clorosis, la anemia, el apocamiento, las enfermedades del pecho y de los intestinos, los espantos de sangre, los catarras, la disenteria, etc. Da nueva vida á la sangre y entona todos los órganos.—El doctor HERTHELOFF, médico de los hospitales de París, ha comprobado las propiedades curativas del Agua Léchelle en varios casos de Sufos arteriales y hemorra, y las en la hemetisla tuberculosa.

Depósito general: Rue Saint-Honoré, 185, en París.

LOS GRANDES ESPECIFICOS DEL DR. AUDET

PILDORAS ANTISEPTICAS.—Gran remedio! Curan los catarras crónicos del pecho y la tisis pulmonar. Calman la tos, quitan la fatiga, modifican la expectoración y abren el apetito.—10 pías. caja.

ANTINEUROSIS HOWARD.—Tónico nervioso. Cura los vértigos, mareos, insomnios, histerismo, hipocondría, neurastenia, dolor, toda debilidad, falta de memoria y resolución.—4 pesetas.

PARA CURAR EL ESTOMAGO.—Poderosos digestivos químicos. El *Estomacal Maltin* cura las dispepsias ácidas. El *Estomacal No-Vin* las dispepsias por falta de jugos gástricos.—4 pesetas.

PARA CURAR EL OIDO.—El *Acete Neuwert* cura los males locales (catarro, tapón, etc.) del oído, limpia el conducto, disuelve el cerumen, y hace más sensible el oído á las notas de la voz.—4 pesetas.

VENEREO Y SIFILIS.—Contra la blenorragia (gota militar), etc. el *Antiblenorrágico* nel. Contra la sífilis el *Antisifilítico Couper*.—4 pesetas cada uno.—Jamás dejan de curarse los enfermos.

Ventas: Madrid, M. Garcia, Capellanes, 1; Alicante, Riego, 20; Almería, Real, 16; Barcelona, Fernando VII, 7; Bilbao, Ascao, 7; Burgos, Cid, 17; Badajoz, Santo Domingo, 39; Cáceres, Plaza, 37; Cádiz, Plaza Isabel, 2; Ciudad-Real, Toledo, 13; Córdoba, Paraiso, 10; Coruña, Real, 82; Guada-lajara, Mayor, 7; Granada, San Jerónimo, 1; Huelva, Tetuan, 14; Lérida, Carman, 26; Málaga, Granada, 42; Murcia, Plaza San Bartolomé, 10; Cartagena, Campo, 6; Pamplona, Nueva, 2; Oviedo, Sol, 1; Sevilla, Aranzuez, 3; San Sebastian, Bengoechea, 6; Soria, Collado, 27; Valencia, Mercado, 73; Valladolid, Orates, 33; Zaragoza, Oso, 33 y demás buenas boticas. Consultas, personales ó por carta y prospectos, al DR. AUDET, Benedicto, 2, Madrid.

IMPOTENCIA.—El *Fluido Vital*, *gotas Viriles*, *Globulos Vitales* y *Perlas del Serravallo* (6, 25 y 40 pesetas), constituyen el grupo de los grandes remedios para robustecer las partes genitales debilitadas por abusos ó vejez. Están dispuestos para comprobar su eficacia por el EXIT: constante de muchos años sin perjudicar jamás la salud. Remedios de buena fe garantizados.

HERPES.—Todas sus manifestaciones, tanto de las mucosas como de la piel, se curan con el *Antiherpético Glycer*.—4 pesetas.

HIDROCARBUROS DEL DR. AUDET.—Con aspirar solamente sus aromas, se curan los resfriados y catarrhos ligeros del dengue y la fetidez de aliento. Útiles á los tísicos y asmáticos.—2 pesetas frasco.

PARA CURAR EL REUMATISMO.—Contra el dolor propio, el esturque de reuma ó gota, *Pildoras Antirreumáticas Audet*, que quitan el dolor en absoluto en breves horas. Para curar la diatesis reumática, úsese *Antirreumático Neuser*.—10 y 4 pesetas.

LA ROSARIO El Rey del Tocador
GRAN FABRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS
Especialidad en aguas de tocador KANANGA, DIVIRA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, extractos: uferifinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumerías.

Parada y Compañía.—Santander

ELIXIR ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO
Gastritis, Gastralgias, Dismurias, Vómitos, Pesadéz del Estómago y Afecciones generadas de las Vías digestivas.

Papaína TROUETTE
(Papaína Vegetal)
UNA COPPIA DESPUES DE CADA COMIDA

PARIS, Venta por Mayor, TROUETTE-PERRET, 183 y 185, Calle de Saint-Antoine.

Deposito en todas las Farmacias.

Exposición Internacional de 1876.—Mención honorífica

NO MAS CANAS
TINTURA INGLESA INSTANTANEA

LA ÚNICA para quitar los cabellos y la barba en todos colores, (castaño claro, castaño oscuro, pelo negro y negro), SIN DOLOR, ni 3 ó 4 días antes de su aplicación.—Sei garantiza los efectos.

ARGENTINA, POLVO DE FLORA, para blanquear el cutis.
ALBINE BLANCO DE LAIS, para hacer desaparecer las pecas.
ALCIBANDA, pomada para dar brillantez á los cabellos, desfogar de haberse aplicado la tintura.

CASA DESHOUS, perfumista, 102, Rue Richelieu, París.
EN TODAS FARMACIAS, PERFUMERIAS Y LAZARETS DE ESPAÑA.

PERFUMERIA GELLÉ FRÈRES
Paris, rus d'Argout, 35
EXPOSICION DE 1875.—MEDALLA DE ORO

PASTA DENTIFRICA GLYCÉRINA
Preparación de Sg. DEVERS, Laureado de Farmacia

El único dentífrico que reune a una calidad excepcional una baratura sin precedente.
El que la emplee una vez la adoptará para siempre.
DEPOSITO EN TODAS LAS PERFUMERIAS DE ESPAÑA

Tarifas gratis

LOS TIROLESES
EMPRESA ANUNCIADORA

Rápidas y económicas propagandas

OFICINAS
Barrionuevo 7 y 8
MADRID

Teléfono 331

CHOCOLATES HIGIENICOS
DE LOS RR. PADRES BENELECTINOS.
Reconocidos como los mejores en todos los Mercados

ABSOLUTA PUREZA y delicioso paladar.
Si queréis tomar un exquisito chocolate, **PROBADLOS** una sola vez y los **COMPARARÉIS** siempre.

En Madrid: **BITINI y C.**
Alcalá, 27. Colónidas
POR MAYOR COMISION UNIVERSAL

Las verdaderas aguas de VICHY
Administración:
S. BOUTEILLON, París
GÉLÉSTINS, Al de Piedra y Estarredun, en el Val de Velay.

GRANDE-GRILLE. Enfermedades del Hígado y del Aparato biliar.
HOPITAL. Enfermedades del Estómago, HAUTERIVE. Afecciones del Estómago y del Aparato urinario.

Las sales, cuya extracción y embotellamiento son vigilados por un Representante del Estado.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA
Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

Ofrece á los anunciantes é industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales. Envía tarifas á las personas que las piden.

Alcalá, 6 y 8, Madrid

ANUARIO DEL COMERCIO
Directorio de las 400.000 añas DE España, Ultramar, Estados Hispano-Americanos y Portugal

Vigésima edición, 1898
(BAILLY-BAILLIERE)
Ilustrado con 22 mapas de provincias de España

Premiado con Medalla de Oro en la Exposición de Matanzas 1881 y de Barcelona 1888, Medalla de Plata en la de París 1889, Gran Diploma de Honor en el Concurso Internacional de Madrid de 1890, y la más alta recompensa en la Exposición de Chicago de 1893.

Reconocido de utilidad pública por RR. OO.
Otra útil é indispensable para todos.—Evita pérdida de tiempo. Tesoro para la propaganda industrial y comercial.—Este libro debe estar siempre en el foleto de toda persona, por insignificantes que sean sus negocios.

El **ANUARIO DEL COMERCIO** lo forman dos tomos encartonados en tela de más de 1.500 páginas cada uno y comprende:

1.ª Parte oficial: La Familia Real, Ministerios, Cuerpos diplomáticos, Consejo de Estado, Senado, Congreso, Academias, Universidades, Institutos, etc., etc.—2.ª Indicador de Madrid por apellidos, profesiones, comercio é industrias y calles.—3.ª

España
por provincias, partidos judiciales, ciudades, villas ó lugares, incluyéndose en cada uno: 1.ª, una descripción geográfica, histórica y estadística, con indicación de las carreteras, estaciones de ferro-carriles, telegrafos, ferias, establecimientos de baños, escuelas, etc.; 2.ª, la parte oficial, y 3.ª, las profesiones, comercio é industrias de todos los pueblos, con los nombres y apellidos de los que las ejercen.—4.ª Aranceles de Aduanas de la Península, ordenados especialmente para esta publicación.—5.ª Cuba, Puerto Rico é Islas Filipinas, con sus administraciones, comercio é industria.—6.ª Estados Hispano Americanos, divididos en América Central: Costa Rica, Guatemala, República Mayor y República Dominicana.—América del Norte: México.—América del Sur: Bolivia, Colombia, Chile, Ecuador, Paraguay, Perú, República Argentina, Uruguay, Venezuela y Guayana.—7.ª Reino de Portugal y sus colonias.—8.ª Sección extranjera.—9.ª Sección de anuncios, con índices.—10. Índice general de todas las materias que contiene el Anuario. Este índice está redactado en español, francés, alemán, inglés y portugués.—11. Índice geográfico de España, Ultramar, Estados Hispano Americanos y Portugal.—12. Índice general.

Precio: 25 pesetas

Se halla de venta en la librería editorial de BAILLY-BAILLIERE é HIJOS, Plaza de Santa Ana, núm. 10 y en las principales del mundo.

SOCIEDAD DE TELÉFONOS
PRESTADOS (SOCIEDAD ANONIMA)

Tarifas de precios de suscripción al año

| | |
|---|-------|
| Por una estación particular... | 800 |
| Por una estación para líneas urbanas y para todos los intercomunicadores de la misma... | 600 |
| Por una estación de uso público... | 1.000 |
| Por un aparato receptor para comunicar con el teléfono principal y con la Central... | 75 |
| Por un timbre para comunicar solo con el aparato principal... | 71 |
| Por un timbre para comunicar solo con la Central y un conmutador... | 50 |
| Cuadro indicador con cuatro direcciones... | 530 |
| Por cada otra dirección... | 70 |
| Por un conmutador de dos direcciones... | 4 |
| Cada otra dirección... | 9 |
| Un timbre (al año)... | 10 |

IBARRA Y COMPAÑIA
Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios.
Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.
Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.
Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes en Sevilla, oficinas de la Dirección y D. Joaquín de Haro, consignatario.

SOLUCION COIRRE
El más poderoso reconstituyente en todos los casos de Agotamiento de fuerzas, Anemia, clorosis, Fisis, Cachexia, Neuritis, Neurastenia, Intermedios de los nervios, Desarrójo afección, inapetencia, Debilidad digestiva laboriosa y la Enfermedades nerviosas.

COIRRE, Farmacé, 79, rus de Cherche-Midi, PARIS.

Se vende papel por mayor en la administración de este periódico, Libertad, 29, pral.

Fosfatos Hierro soluble
DE LERAS
Farmacéutico, Doctor en Ciencias, Inspector de Academia, Caballero de la Legión de Honor.

Los Fosfatos forman una de las bases del esqueleto humano, y combinados con el hierro, con el hierro uno de los principios elementales de nuestra sangre. No hay duda que cuando estos dos elementos en un medicamento exclusivo de asociación perfecta y fácilmente soportable por los débiles, se combinan por excelencia. Tal es el resultado de los estudios del Dr. LERAS, resultado de que ha venido á confirmar un éxito siempre creciente y la aprobación unánime del cuerpo médico.

Las pildoras, polvos y gotas con base de hierro, hasta ahora conocidas, tienen el gran inconveniente de contener el hierro al estado insoluble y, por consiguiente, de no poder ser digeridos en el estómago y, por tanto, fatigado. El resultado de todas estas precauciones no es otro que el de producir la constipación ó estreñimiento ó el de irritar los intestinos.

El Fosfato de Hierro de LERAS no ocasiona ninguna de esas afecciones. No estríñe ni ennegrece jamás la dentadura. Es un líquido claro y trasparente sin saber; cura con prontitud:

| | |
|---------------------------|---------------------------|
| La Anemia. | La Leucorrea. |
| La precocidad. | El desalbecimiento. |
| La Calambres de estómago. | La debilidad. |
| El linfatismo. | Las afecciones nerviosas. |
| La Palidez. | El Enflaquecimiento. |

Excita el apetito y ayuda á la digestión, produciendo los efectos más favorables en las niñas en vía de desarrollo, así como regulariza la época menstrual de las Señoras.

Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de fábrica y la firma **GRIMAULT y C.**

Casa GRIMAULT y C., Paris
8, Rue Vivienne, 8

DEPOSITO EN LAS PRINCIPALES BOTICAS Y DROGUERIAS.

Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA
Isla de las Antillas, New-York y Veracruz

Con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes:
El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 4, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.
El 4, de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.
El 31, de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 23 y eventual de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los puertos de Puerto-Rico, Cuba y San Juan de los Ríos.
Las salidas de la Habana para New-York son los días 14, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos días.

RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.
El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.
El 10, de Cádiz, en Puerto Rico el 4 ó 5, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

Línea de Filipinas
Con escalas en Port Said, Aden, Colombo y Singapur; servicio á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones á Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de África), Bombay, Calcuta, Saigon, Siam, Batavia, Hong-Kong, Shanghai, Hioque y Yokohama.
Salidas una ó dos veces á la semana, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados ó sean los días 20 Marzo, 28 Abril, 21 Mayo, 19 Junio, 18 Agosto, 10 Septiembre, 8 Octubre, 4 Noviembre y 2 Diciembre de 1898, y de Manila cada cuatro sábados ó sean los días 12 Marzo, 9 Abril, 7 Mayo, 4 Junio, 2 y 30 Julio, 27 Agosto, 24 Septiembre, 22 Octubre, 19 Noviembre y 17 Diciembre de 1898.

Línea de Buenos-Aires
Con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo.
Los viajes anuales partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

Línea de Fernando Poo
Con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea.
Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA
LINEA DE MARRUECOS
Da viaje mensual de Barcelona á Argorator, con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan.

SERVICIO DE TÁNGER
El vapor JOAQUÍN DEL PIELAGO sale de Cádiz para Tánger, Argorator y Gibraltar los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana y jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante
La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y examinará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.
Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en la Agencia, Puerta del Sol, 15.

PERFUMERIA ORIZA
L. LEGRAND, de PARIS
11, Place de la Madeleine (antes 207, Rue Saint-Honoré) Paris.

PRODUCTOS ESPECIALES RECOMENDADOS

| | | |
|---------------------|--------------|-------------------------|
| SAVON ORIZA VELOUTE | ORIZALINE | tintura instantánea |
| CREME-ORIZA | ESS-ORIZA | todos olores. |
| ORIZA-LACTE | ORIZA-HAY | de tocador. |
| ORIZA-OIL | ORIZA-POWDER | Polvero para el rostro. |
| ORIZA-TONICA | | Polvero para el rostro. |

Última Novedad
PERFUMERIA ORIZA á la VIOLETA del CZAR
Jabón, Agua de Tocador, Pomadas y Brindillo á la VIOLETA del CZAR.

PERFUMES SOLIDIFICADOS (Ess-Oriza) bajo forma de Lápicos y Pastillas, 12 olores
De venta en casa de todos los Peluqueros y Perfumistas.

DESCONFIÉSE DE LAS FALSIFICACIONES

GELLÉ FRÈRES, INVENTORES
Paris, 35, rue d'Argout
EXPOSICION DE 1875.—MEDALLA DE ORO

NIGRITINE VEGETAL
Tintura para los Cabellos y la Barba

Esta Tintura es, sin contestación, la mejor, la más eficaz y la sola inofensiva.

NIGRITINE, MOERNO, CASTAÑO

Deposito en todas las perfumerías de España

VINO DE BUGEAUD
TONICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO

El mejor y el más agradable de los tónicos, recetado por las notabilidades medicales en la Anemia, la Clorosis, las Fiebres de toda clase, las enfermedades del Estómago, las Convalecencias.

SE HALLA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS
Enjane las farmacias BUGEAUD y LEBEAULT sobre las botellas.
POR MAYOR: P. LEBEAULT y C. S, Rue Bourgs-Abbé, PARIS.